

АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ И ПРАКТИКА ЕЕ ПРИМЕНЕНИЯ

Фикова О.А., Макштарёва А.И.,

Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова, г. Могилев,
Республика Беларусь

В настоящее время проблемы подростков-правонарушителей в современном обществе представляет собой одни из самых сложных и противоречивых вопросов, так как не каждый подросток осознает, к чему приводят совершаемые им противоправные деяния.

Совершаемые несовершеннолетними правонарушения вызывают особую обеспокоенность общества, поскольку во многом определяют состояние правопорядка не только на сложившийся момент, но и в дальнейшем будущем. Комплекс мер противодействия противоправному поведению несовершеннолетних очень широк, одной из таких мер является возможность привлечения несовершеннолетних к административной ответственности.

Отметим, что административная ответственность представляет вид юридической ответственности, который выражается в назначении органом или должностным лицом, наделенным соответствующими полномочиями, административного наказания лицу, совершившему правонарушение.

Для снижения роста административных правонарушений, сегодня перед обществом стоят актуальные задачи поиска и повышение эффективности предупреждения и профилактики совершения правонарушений несовершеннолетними. Эффективность заключается в установленных государством административно-правовых санкций, которые напрямую зависят от успешного достижения тех целей, которые преследуют административные наказания.

Субъектом административной ответственности может выступать лицо, которое к моменту совершения правонарушения достигло шестнадцатилетнего возраста, за исключения случаев, предусмотренных Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях. Лицо в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет подлежит административной ответственности лишь за действия противоправного характера, предусмотренные отдельными статьями. В соответствии с КоАП Республики Беларусь на несовершеннолетних может налагаться административное взыскание в виде административного ареста, штрафа, исправительных работ и предупреждения [1].

Дела об административных правонарушениях, в отношении несовершеннолетних, рассматриваются исключительно комиссиями по делам несовершеннолетних районных (городских) исполнительных комитетов. При рассмотрении административных правонарушений совершенных несовершеннолетним необходимо учитывать личность подростка, его образ жизни, характеристику с места учебы и со стороны родителей. В случае совершения подростком деяний, содержащих признаки административного правонарушения, до достижения возраста привлечения к административной ответственности, рассматривается вопрос о привлечении к ответственности его родителей за невыполнение ими обязанностей по воспитанию детей.

В последнее время больше внимания уделяется таким правонарушениям как: умышленное причинение телесного повреждения, мелкое хулиганство, распитие алкогольных напитков в общественном месте или появление в общественном месте в пьяном виде, нарушение правил пользования транспортным средством, а также за незаконные действия в отношении газового, пневматического или метательного оружия.

Причины, которые «толкают» несовершеннолетних на совершение правонарушений различны: негативное влияние посторонних лиц (особенно не всегда правильно

выбранной компании), незанятость в свободное от учебы время, непродуманная информационная политика со стороны ведущих средств массовой информации, кинотеатров, телевизионных программ с демонстрацией и пропагандой насилия.

Немаловажен и должный контроль со стороны родителей за детьми, так как из-за отсутствия контроля и совершается значительная часть правонарушений среди детей и подростков. Во многих семьях, в которых несовершеннолетние совершили преступления, родители практически не уделяли внимания их воспитанию. То есть, сопутствующих факторов, подводящих подростка к совершению преступления, может быть много, но если в семье (независимо от ее состава и достатка) ребенку с самого детства прививается уважение не только к материальным, но и к духовным ценностям, то все вышеописанные моменты не будут оказывать негативную роль в формировании его судьбы.

Несовершеннолетние зачастую вовлекаются в преступную деятельность групп путем уговоров, просьб. Специфика преступной группы несовершеннолетних заключается в том, что она является тем фактором, который формирует у подростков антисоциальные взгляды и потребности, способствующие осознанию силы группы, приводящие к совершению правонарушений. В этих условиях появляются большие возможности для возникновения и распространения определенного преступного опыта.

Психологический аспект изучения преступлений, совершенных группой несовершеннолетних, заключается в анализе каждого участника в процессе осуществления преступного замысла, в выяснении структурных отношений в группе.

Отдельно стоит сказать о совершении противоправных деяний в состоянии алкогольного опьянения. Многие подростки полагают, что это избавляет от ответственности, но такое мнение крайне ошибочно. Как показывает практика, в прошлом году около 9 500 подростков были задержаны за употребление спиртных напитков, из них почти 2 300 в возрасте младше шестнадцати лет.

Административные правонарушения имеющие повышенную общественную опасность являются и те нарушения, ответственность за которые наступает с четырнадцати лет, в том числе за жестокое обращение с животными, разведение костров в неустановленных местах, разрушение историко-культурных ценностей.

Не так давно в Законе Республики Беларусь «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» были внесены дополнения и изменения, это говорит о том, что теперь работа с трудными подростками будет проводиться с десятилетнего возраста [2]. Данный законопроект предоставляет возможность концентрации усилий именно на тех несовершеннолетних, действия которых наносят значительный ущерб интересам общества. Разумеется, к таковым не будут относиться малозначительные проступки. Например, безбилетный проезд или переход улицы в запрещенном месте.

В настоящее время в поле зрения инспекторов по делам несовершеннолетних более 9 000 подростков по республике. Для сравнения: пару лет назад их было 12–13 тысяч. То есть в целом можно говорить о снижении подростковой преступности.

В завершении отметим, что целью административной ответственности для несовершеннолетних является все же не желание наказать данное лицо, а убедить его в правильности его действий, предотвращение повторов подобного поведения.

Литература

1. Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях [Электронный ресурс]: принят Палатой представителей 17 декабря 2002 г.: одобр. Советом Респ. 02 апреля 2003 г. № 208-3; в ред. от 19.07.2019 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.

2. Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних [Электронный ресурс]: Закон Респ. Беларусь, принят Палатой представителей 22 апреля 2003 г.: одобр. Советом Респ. 15 мая 2003 г. № 200-3; в ред. от 09.01.2017 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2019.